

近两年，越来越多的年轻人选择“逃离北上广”，回到家乡或者去到新一线城市。

这样一来，由于工作地点发生变动，就会涉及到社保转移的问题：要不要把社保转移到自己所在城市？如何转移社保？.....

今天我们就来详细解答一下。尤其是全国都有分公司的企业，HR赶紧码起来！

01

什么时候办理社保转移？

如果不是新单位或社保机构有要求，也不是要到退休年龄了，可不必着急转移社保关系。

就算以后确定在新城市定居养老，社保不及时转过去，也不会被注销，原社保机构只是会把你的社保账户封存，只要在退休前转移合并即可。

但有一个问题需注意，女性满40岁、男性满50岁之后，千万不要随便转移社保。社保一般账户和临时账户区别很大，尤其是对退休城市的选择。

简单来说，如果女性过了40岁、男性过了50岁，在外地首次参保的话，那当地建立的社保账户只能是临时账户，到了退休年龄也不能在当地办理退休。

同等情况下，大城市养老金待遇肯定比小城市高得多，想要拥有大城市退休资格，如果没有当地户口，就必须要有当地普通账户，临时账户没有办理退休的资格。

所以，并不是换了城市工作就一定要转移社保，如果操作不当，会失去在大城市领养老金的机会。

02

五险一金中

哪部分能转？哪部分不能转？

在五险一金的异地转移中，跨省转移能转的是养老和医疗两个险种。其中医疗仅转移缴纳年限，养老在转移缴纳年限的同时还可以转走个人账户的余额和统筹账户的一部分余额。

工伤保险、失业保险和生育保险属于当期交纳当期享受的险种，并不存在转移的问题。需特别注意，一些城市也不支持个人账户余额转移，建议提前咨询当地社保局。

如果不支持个人账户转移，可以先在药房把余额用完再转移。

03

社保转移对养老金的影响

1、首先，享受养老保险待遇应同时具备以下条件：

- 1) 达到国家、本市规定的退休年龄；
- 2) 男满60周岁，女干部满55周岁，女工人满50周岁；
- 3) 单位和本人按规定缴纳养老保险费；
- 4) 缴费年限累计满15年。

2、其次，要看参保人在各个参保地的缴费年限

按照“户籍地优先、从长、从后计算”的原则来确定领取地：

如果达到法定退休条件时，基本养老保险关系在户籍地，由户籍地办理退休和养老金领取手续。

如果达到法定退休条件时，基本养老保险关系不在户籍地，则按下列原则确定退休和养老金领取地：

- 1) 累计缴费年限在某地满10年的，在该地办理；
- 2) 累计缴费年限在多个地方满10年的，在最后一个满10年缴费年限的地方办理；
- 3) 累计缴费年限在各地均不满10年的，在户籍地按规定办理。

3、领取地不同对养老金的影响

我们转移社保最主要的目的是为了领取养老金，那么要考虑下养老金待遇与哪些因素有关再决定要不要转移社保：

每月到手的养老金=基础养老金+个人账户养老金；基础养老金=退休时上年度在岗职工月平均工资×(1+本人平均缴费指数(比例))÷2×缴费年限×1%；个人账户养老金=个人账户累计储蓄额(含利息)÷计发月数。

由此可见，退休时能领多少养老金与个人缴费年限、缴费基数、个人账户余额以及养老金领取地的职工平均工资等密切相关。

同样的条件下，一线城市的社会平均工资要高于其他地方，那么在一线城市领取的养老金要比其他地方高得多。

所以说，并不是换了城市工作就一定要转移社保。如果你在大城市缴纳了十几年的社保，已满足在当地退休的条件，因为某些原因需要回老家工作，此时的社保可以考虑不转移。

04

怎么办理社保转移？

人力资源社会保障部于2010年建立了地区间协作的社保关系转移系统；2019年底进一步通过国家社会保险公共服务平台开通了社保关系转移全国统一入口，目前支持的是企业职工基本养老保险关系转移业务办理。

个人可以从电脑端登录国家
社会保险公共服务平台

(<http://si.12333.gov.cn>)、人力资源社会保障政务服务平台 (<http://www.12333.gov.cn>) 办理；

也可以从手机端已

开通电子社保卡
的363个服务渠道办
理，

如国家政务服务平台、国务院客户端微信小程序、掌上12333，工、农、中、建、交、邮储、招商、平安等各大银行，支付宝、微信、云闪付等APP或小程序等，以及各地人社部门、合作银行、政务平台的APP或小程序。

还没有申领电子社保卡的个人，可以先申领再办理。

05

电子社保卡“三步走”

先登录以上说到的363个服务渠道：

第一步 “选地区”

您可以点击【[全国服务—更多—社保转移申请开通地区](#)】服务，查看您的新就业地是否已开通网上申请服务。截至2020年6月底，全国各省市（含省本级）已基本实现网上申请。

小贴士：个人用不用向原参保地、新就业地都提出申请？

答：根据政策规定，社保关系转移从转入地发起办理，也就是向您的新就业地或是最终确定的待遇领取地提出申请，不需要两头申请。

第二步 “办转移”

对于已开通网上申请的地区，您可以点击【[全国服务—社保转移申请](#)】服务，填写转移申请相关信息，并经人脸识别的实人认证后，提交申请。